

布局线上教育 线上线下双轮并趋

无论选择辅导机构的在线课堂还是线下课程，宜因人而异，只有适合学生的才是最有效的

随着疫情带来的线下场景失灵，如今，东莞很多教育辅导机构开始转变思路，布局线上教育。随着线上教育慢慢普及，家长也逐渐认可这种辅导模式。辅导机构迎来新发展，线上线下并驾齐驱。无论是线上教育还是线下教育，家长在选择时应根据孩子的实际情况来决定，适合孩子的才是最好的。

机构布局线上教育



线上教育对学生自觉学习的能力要求较高

复课后，辅导机构线上线下教育“并驾齐驱”，以满足市场需求。

东莞市晓树教育以前一直采用线下教育，疫情后才开始布局线上教育。晓树教育校长梁志猛透露，线下授课的最大好处是老师可以及时关注学生的学习过程和答题习惯，更好地让学生集中精力，所以自觉性不高的学生线上授课效果会差很多。

新东方东莞学校建校之初主要采用双师授课模式，属于线上线下相结合的授课方式。之后，该机构上线了云课堂、魔法教师等一系列线上产品，并于今年寒假疫情期间全面铺开线上教育课程。该机构刘强老师表示，他们的上课软件面向数百万学生同时上课，并通过全国范围的大数据分析学生上课与答题情况，进行横向对比；人性化的护眼模式保护学生的眼睛；学生可以用画笔上台板书，也可以视频连线回答问题，与老师和班上同学进行无障碍沟通；课堂趣味性足、互动频繁，教学效果好，受到学生的青睐。由于线上教育平台和系统的成熟，今后，他们机构将继续保持线上、线下课程并行的产品模式，为广大东莞学生提供最优质的服务。

一直以来，在东莞，除了几个大品牌辅导机构涉足线上教育，其他辅导机构基本专注于线下教育。究其原因，一方面是在线教育技术还未完全普及成熟，另一方面是家长还未能完成思想改变，对线上教育接受度较小。

如今，这种“重线下教育、轻线上教育”的局面已经发生变化。受疫情影响，东莞很多辅导机构开始转变思路，寻求新出路，由线下教育转向线上教



东莞各培训机构开始向线上教育转型

线上教育渐被认可

今年读初中的佳佳，现在每天的生活被学习占据着，除了完成学校里老师布置的课业外，妈妈还给她安排了网上辅导课。刚开始线上学习时，佳佳有些不习惯，对着手机或电脑屏幕听老师讲课，没有在学校里的那种学习氛围，她的学习积极性不高。经过几周线上学习之后，佳佳逐渐摸索出一套线上学习的方法，她给自己制定了一张学习课程表，每天按照课程表上网课。同时，遇到不懂的知识点和问题及时用笔记下来，课后进行再次学习，如果还不明白，她就在线上或电话请教老师。现在，佳佳已适应线上教育的授课模式。

如今，像佳佳这样在家线上学习的学生越来越多。其实，东莞不少家长起先对线上教育接受度较小，对线下教育的认可度高。但是随着线上教育慢慢普及，家长也逐渐接受这种辅导方式。一位

从事线上教育多年的老师表示，孩子线上学习，家长应营造出学习的好氛围。学习时，家长若有时可以陪着孩子一起线上学习，或者坐在孩子旁边看书，让孩子感觉不是一个人在学习，营造良好的学习氛围。在孩子上课时间，家长要尽量保持安静，营造良好的学习环境。家长要对孩子进行监督，不能够纵容孩子不好的学习行为，培养孩子好的学习习惯。同时，学生学习要自律，上课前要做好准备工作，学习态度要端正。

目前东莞教育辅导机构的线上教育仍处在快速发展阶段，市场占有率相对仍较低。相形之下，一线城市的教育竞争更激烈，家长接受新事物的意愿度更高，大量的线上教育研发中心布局在一线城市。在广州和深圳，线上教育市场经过多年发展，已经相对比较成熟，规模也远大于东莞。

习。这类课程的费用一般较低，几十元到几百元就可以报名。双师课堂和线上小班课，此类课程秉承控制人数、精准授课、个性化跟进辅导的思路，一般由1-2位老师面对几十位同学，这也是当前最常见的一种线上课程方式。这样的课程适合有一定个性需求（竞赛、尖子，或基础薄弱，或偏科

线上大班直播课，即一位老师面对成千上万的学生，这样的课程并不适用于所有学生，更适合高年级且有一定自学能力、基础良好的学生学

线上教育模式多样

线上线下各有利弊

可无限次回放，方便学生课后复习和做笔记。有弊的是，学生进行线上学习需要长时间面对电脑，对视力有影响，需要让眼睛适当休息；线上学习对硬件要求高，需要保持网络通畅，确保能与老师实时互动。

一位多年从事教育工作的老师表示，线上学习早就存

在，一般是培训机构的网课。相比课堂学习，线上学习要便利些，只要一部手机或一台电脑，就能随时随地学习。没有学好的知识点，可以无限次回看，直到弄懂为止。但是，线上听课缺乏监督、缺乏学习氛围，学习效果可能没有课堂学习好，有些学生的成绩可能跟不上。

师表示，线上教育节省通勤时间，不受天气等方面影响；同时，线上教育可以像网购一样种类繁多，灵活选择，总有一款适合学生。线下教育和线上教育都各有优势，短期内都难以产生绝对的压倒性优势。整体来说，教育这个传统行业，由于其产品、价值体现的独特性以及过程的复杂性，在相当长的一段时间内，都将呈现线下教育与线上教育并行发展的态势。

《羊城晚报·东莞新闻》2020年周年庆

智慧东莞 美好生活

特别鸣谢

广发银行 | CGB
中国人寿集团成员单位

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA
东莞分行

SPAR 嘉荣



中国平安 PINGAN
金融·科技

保利·滨湖堂悦

广东医科大学附属医院

LIAOBU HOSPITAL OF GUANGDONG MEDICAL UNIVERSITY

GUANGDONG MEDICAL UNIVERSITY